



# 福建日报

FUJIAN DAILY

2023年1月27日  
星期五 癸卯年正月初六

中共福建省委主办 福建日报报业集团出版  
国内统一连续出版物号 CN 35-0001 邮发代号 33-1  
本报新闻热线:(0591)87095100 87095825  
东南网:www.fjsen.com



## 温暖的嘱托 奋进的力量

### 认真学习贯彻习近平总书记视频连线看望慰问基层干部群众时的重要讲话精神

2019年2月1日春节前夕,习近平总书记给厦门大学外籍教授潘维廉回信,祝贺他的新书出版,感谢他把人生30年的宝贵时光献给了中国的教育事业,期待他见证更加繁荣进步、幸福美好的中国,祝他全家“福安”一生“长乐”。多年来,“不见外”教授潘维廉牢记总书记的亲切话语,努力书写更多精彩的中国故事——

# “福安”“长乐”,传递中国好声音

□杨珊珊 林丽明

1月18日,习近平总书记同各地基层干部群众视频连线,看望慰问防疫一线的医务人员、福利院的老年朋友、能源保供企业的员工、高铁站的干部职工、农产品批发市场的商户和乡村基层的干部群众,给大家送去党中央的关心和慰问。

在厦门,通过新闻看到总书记对各个群体的慰问,厦门大学外籍教授潘维廉和许许多多中国人一样感动不已。“总书记就是这样关心普通百姓,这点我早就有体会。”潘维廉记忆犹新,1999年,得知他正和癌症斗争,习近平特地托人带上鲜花到香港医院探望他,祝福他能早日战胜病魔回家,回到福建。

2018年,潘维廉教授整理了在中国30年间与家人的往来通信,出版了《我不见外——老潘的中国来信》一书,以一个长期在华生活的外国人的视角,记录和展现了中国不断深化改革开放所取得的历史性成就。新书首发后,潘维廉给习近平总书记写了一封信,并寄送了这本书。在2019年春节前夕,潘维廉收到总书记回信。

“总书记祝我全家‘福安’一生‘长乐’。收到总书记的回信,是我这一生中最幸福的记忆。这是我与中国人民深厚情谊的最好见证!”再忆起这封信,潘维廉仍然很激动。多年来,在这份温暖的鼓励下,潘维廉教授融入中国,感受中国,也积极传递着厦门、福建和中国发展的好声音。

### 喜乐融融感受中国年

厦门街头,两侧绿化树高高挂起喜庆的红灯笼串,“福”文化特色主题标识和海报随处可见,放眼望去,满是亮丽的“中国红”;转角处,色彩艳丽、层次丰富的节日花卉景观布置令人耳目一新,吸引游客纷纷驻足留影;各个菜市场 and 商场里,人头攒动,“烟火气”十足;鼓浪屿等景点排起长龙,朋友圈里,“熟悉的厦门又回来了”的感叹比比皆是……



潘维廉教授和同事、学生在厦门欢庆兔年春节。(采访对象供图)

“这可能是我从1988年到厦门后,感受到的最喜庆的春节了!”今年,潘维廉依旧选择在厦门过年,带着喜庆的笑容,他告诉记者,尤其是在和新冠疫情抗争三年后,他真切感受到了人们久违的

放松和喜悦。今年,原本没有特别安排的潘维廉在几位厦大同事和毕业生的热情邀请下,走出家门,穿越街头喜气洋洋的人潮,一起吃了餐丰盛又有特色的中国年夜饭。举着“福”字,在“吾心安处是吾家 只生欢喜不生愁”的对联下,潘维廉和朋友们喜气洋洋地合了影。“这样的气氛真是太棒了!这再度提醒我,在中国,我有一个非常大、非常温暖的家。”说到这里,带着熟悉的调皮笑容,潘维

廉说,对于部分外媒所传播的中国在调整防疫措施后人们不敢出门的传言,他的感觉是:“哈!他们谈论的应该是‘另一个国家’,又或者是‘另一个星球’。”

“街头拥挤热闹的场景让我惊喜。人们在门上贴对联,老老少少都在庆祝——都在感激经过全国上下、万众一心的坚持和付出,抗击了疫情,国家继续迈步前行。”在潘维廉看来,中国是唯一一个很好地遏制疫情并快速恢复元气的国家,“只有中国能做到”。(下转第二版)

## 我省汽车出口迎“开门红”

本报讯(记者 郑瑛)26日15时,福州港江阴港区,伴随着悠扬的汽笛声,1110辆上汽乘用车有序驶上“安吉23”号滚装船,即将漂洋过海发往墨西哥拉萨罗卡德纳斯港。这是上汽集团首次在福州港江阴港区开展外贸滚装汽车出口作业。

“在了解到码头春节期间要开展外贸滚装汽车出口业务后,我们立即组织业务骨干深入企业开展汽车出口业务政策解读,协调安排登临检疫人员,提前做好各项准备工作,确保船舶即靠即查,高效作业。”据榕城海关驻福清办事处关员郭金明介绍,为了给企业节省时间,当天早上他和同事刘正军早早来到岸边守候,待船舶靠泊后,第一时间登临检疫。因为与船方提前进行了沟通协调,整个检疫过程非常顺利。

“榕城海关为支持江阴口岸的整车出口业务发展,采取了一系列帮扶举措。为我们提供一对一的政策业务解读指导,设立汽车业务专窗,提供预约式查验、随到随验,加上‘提前申报’‘运抵验放’‘抵港直装’‘检验检疫放零等候’等通关便利措施,确保我司首批出口汽车业务零延时验放,为我司汽车出口海外市场保驾护航。”上海汽车国际商贸有限公司项目负责人凌源表示。

海关工作人员介绍,此次福州港江阴港区外贸滚装汽车的出口“开门红”,标志着江阴港区在加快构建整车进出口双通道、发展港区多元化服务方面迈出了重要一步,也充分体现了我国产业经济的韧性。通过“一带一路”沿线市场的开拓,我国越来越多的企业将在国际市场上大放异彩。

1月21日,大年三十。福建医科大学附属协和医院旗山院区重症医疗科室内,监护仪器轻声鸣响,医护人员正全力帮助危重症患者过大关。急诊科、感染科行政副主任吴文伟说:“除了忙,没感觉到过年。”

在国家团圆的新春佳节,八闽大地上仍有一群人默默坚守在特殊岗位上。这个方阵中,有守护群众生命健康的白衣天使,有维持交通秩序的交通警,有保障输电线路安全运行的应急抢险人员……他们用热忱、责任和担当,保障节日期间社会正常运转,让千家万户欢乐祥和过年,以实际行动诠释了奉献精神。

乐于奉献是中华民族的传统美德,是人们成就事业不可或缺的因素,也是推动经济社会发展的重要精神力量。紧要关头,在众多乐于奉献者的带动下,广大干部群众团结一心,振奋精神,攻坚克难,走向胜利。犹记得三年来,一大批医务人员、基层工作者以大勇气概逆行出征,以大爱情怀护卫苍生,以大局意识守望相助,不惧风险、连续奋战,深刻阐释了奉献精神的内涵。此外,还有众多乐于奉献、不计名利的人,在各自岗位上脚踏实地、顽强拼搏,成为推动高质量发展的中坚力量。

坚守最美,奉献最醇。我们致敬那些“坚守”与“奉献”的劳动者,更应向他们学习,大力弘扬乐于奉献的精神,在日常的工作岗位上兢兢业业、在关键时刻展现担当,以每个人的点滴奉献融入全方位推进高质量发展的大潮,为加快新时代新福建建设作出更大贡献,共同创造美好的未来。

## 致敬那份「坚守」与「奉献」

□包寒



春运期间,在兴泉铁路泉州开往南昌的C880次动车组列车旁,列车员正在引导旅客上车,并提供温馨服务。

本报记者 林辉  
通讯员 张海根 陈明 摄

## 新春走基层

### 不惧严寒 进山巡线

□本报记者 王永珍 通讯员 林丽平 发自福建送变电公司

25日晚是今年入冬以来气温最低的一天,寿宁、周宁两处特高压线路观测点气温最低达零下8摄氏度,原来可360度旋转的可视化监控设备都冻结了。26日上午7点半,1000千伏浙北—福州特高压交流输电线路霍童巡检站站长蒋锋,带着春节值守员工进山巡线。

福建送变电公司霍童巡检站负责的1000千伏浙北—福州特高压交流输电线路,是福建首条特高压输电线路,为闽浙电力能源输送重要通道,福建境内线路全长342公里,大都位于人迹罕至的崇山峻岭、悬崖峭壁之上。

约半小时后,巡检人员到达周宁观测点,用无人机巡线,检查线路、导供线、铁塔和通道树木覆冰厚度,并对绝缘子测温,将情况报告福建送变电公司和

国网福建超高压公司。

随着科技日新月异发展,无人机巡线逐渐取代人工巡线,1000千伏浙北—福州特高压交流输电线路全线708基铁塔均安装了在线监控设备,通过福建电网全景监控平台的覆冰监测、山火预警等功能,实现输电线路远程化、智能化、数字化管理。

除了在线监控外,还要定期进行人工巡视。春节之前,我们已逐段人工巡视线路运行情况,全走了一遍才放心。”蒋锋说。

天气晴朗,在阳光的照射下,覆冰不久全部都化了。巡检人员下山来到沿线各个村庄,与当地防火办工作人员一道,提醒过节的群众燃放烟花,放气球要小心,直到傍晚近6点,才回到巡检站。

自1990年入职以来,蒋锋扎根输电线路巡线22年,今年是在岗位上度过的第17个春节。

### 返程高峰 上路疏导

□本报记者 何金 通讯员 陈耀宗 发自晋江

26日,大年初五,天气晴朗,正是市民游客外出的好时候。

当天下午3时许,记者来到晋江五店市传统街区附近,看到不少市民和游客到此游玩,人流如织。在景区入口处的马路交叉口,来自晋江市公安局交警大队一中队的民警刘斌正在现场指挥交通,疏导人车流。

“一家人坐一辆摩托车,你们太不注意安全了!”刘斌拦下了一辆摩托车,发现一名中年男子用摩托车载着妻子和两个孩子穿行在路上。

“实在是不好意思,节假日不好打车。”中年男子抱歉地说道。

“你赶紧下车,分两次把老婆孩子载回家!”刘斌对中年男子说。

男子随即下了车,答应照办。刘斌告诉记者,今年春节,很多市民都选择走出家门,到户外游玩散心。随着假期进入尾声,返岗的人明显增多,这给晋江城区交通带来了较大压力。

据了解,晋江市公安局交警大队一中队有90多名民警辅警,辖区涵盖青阳、梅岭、西园三个街道,是晋江中心城区,又有五店市传统街区、万达广场等文旅和商业区,外来人口和游客众多。自春节以来,一中队民警辅警一直处于紧张忙碌的工作状态。

52岁的刘斌2014年从部队转业到晋江市公安局,2017年调到交警大队一中队工作。自2018年开始,每年春节,刘斌都主动要求值班,已连续5年。刘斌告诉记者,自己家就在梅岭街道,离辖区各执勤岗位都比较近,因此,每年春节,自己都主动要求值班和加班,尽量将放假的机会留给家较远的同事。

“虽然我当交警时间不算长,但是在中队,我年龄相对大,而且我是一个老兵,应该承担更多责任,做好模范表率作用。”刘斌说。

(下转第二版)